

匆匆那年追梦的我们

路小灯和他的微电影



一座城市，总需要一些用心经营的书店，一些爱音乐的人，一些让人热血沸腾的球队，还有一些其他的什么，否则，城市就缺少了一种温度，一种热情，一种眷恋。

希望通过这种方式，向每一个为着心中的坚持默默努力的小人物致敬。

——路小灯



路小灯介绍他拍摄的微电影。

记者 王鹏 摄

海曙效实巷的香樟树书店，老板英子正为惨淡的营业额发愁。两年多前，路小灯找到她，说要为她拍一部微电影。

“如果你开不下去了，那会留下一个记录，至少还有人记得你的梦想；如果你还打算坚持，那会让更多的人知道香樟树，说不定是个转机。”

英子被说动了，但转机没有出现。

2013年初，英子将书店转手回到老家。而此时，微电影《书店》却一炮走红，路小灯改行做起了真正的制片人，那是他从小的梦想。

记者 樊卓婧 程鑫



香樟树书店略显冷清。

落寞的小书店

路小灯的本名“龚斌”，他从事外贸，只不过坚持着一些文青的习惯，比如定期买一本地理杂志。

那几年，一家又一家的民营书店关门谢幕。这让路小灯无比痛心。

路小灯说，他想拍部纪录片，让城市记住这些消失的书店。

“这个胖子疯了。”朋友笑他，但酒醒过后，朋友建议他去看效实巷的“香樟树”，这是市区仅存的几家民营书店之一。

香樟树在宁波文艺青年圈颇有名气。不过，和很多人一样，路小灯第一次来到书店时，有些意外。

开书店是许多女孩子的梦想。在很多人的印象中，店主应该是个有钱有闲的文艺女青年，长发，棉布长裙，靠在实木桌椅上，煮着咖啡，放着小众的音乐。

但是英子不是。路小灯看到的女老板，是个疲惫而憔悴的母亲，2岁的孩子在她的怀里哭闹。她皱着眉头哄着，头发草草地扎在脑后，一头的汗，上衣贴着后背。

书架下面三层，各种书横七竖八地堆着。玩具、奶瓶散了一地。这个不足40平方米的店面居然还设了一个生活区，放着炉子，弥漫

着油烟的味道。

英子有一个再普通不过的本名，何凤英。她没上过大学，高中毕业就来到宁波，换了好多工作，直到开了这家书店，才找到了一种归属感。但是，经营不尽如人意。

英子在书店做自己和女儿的一日三餐，路小灯很惊讶，但更让他惊讶的是，英子告诉他，就在不久前，书架背后放着一张拥挤的床，他们一家三口还住在这里，最近才另外租了房子。

在路小灯的强烈要求下，英子带他去了新家。那是老小区底层一个类似车棚的房间，狭小而闷热。

为了卖书，英子周末去宁波书城的路边摆摊。大热天，车把上挂着装书的大袋小袋，小女儿蹲在电动车的踏板上，书摊硬纸板上用红笔大大地写着“五折”。烈日下蹲一天，常常连10元的摊位费都赚不回来。

除了书店架上那一排排书，路小灯在英子身上看不到他想象中的阳春白雪，给他留下深刻印象的，是那窘迫又必须面对的真实生活。

“我做得不好，没什么好拍的。”英子不想让更多的人知道她的窘迫，而且她已经第三次贴出了转让广告，但最终被路小灯说服了。

逆风行走的人

“干点什么不好啊！”因为书店的去留，她和家人吵了一次又一次，丈夫有一次丢下这句话摔门而去。可英子真的觉得，除了开书店外，干什么都不好。

2003年从老家江西来宁波后，英子换了很多工作，2005年她应聘到鼓楼席殊书店当店员的时候，面对满屋子的书，心扑腾直跳。“我没见过这么多世面，看这么多书还不给钱，多少收入都划得来呀。”

其间，她也找到过更赚钱的工作，但离开一段时间后又回来了，她喜欢席殊四面大大的落地窗，满屋的书在玻璃的反射下绵延到窗外，让人仿佛置身无边的书海……

2009年前后，网购和电子书逐渐普及，对实体书店产生冲击。向来以“高冷”面目出现的席殊，这次也不得不放低姿态，但一次比一次大的打折力度，依然无法让它摆脱颓势。最终，席殊不得不和寰宇、荷马这些散落在宁波大街小巷多年的实体店书店一样，慢慢地淡出公众视野。

英子利用多年在书店工作的资源，在淘宝上开了一家书店。结婚时，她提出的唯一要求就是，希望先生同意她开一家书店。这才有了“香樟树”，但小店刚开，就面临夭折。

2010年初，英子怀孕了，早孕的强烈反应让她无力照顾书店，大家都劝她，把书店先放一放。

英子也犹豫过，但是书店在她心里，和孩子一样重要，她舍不得放弃，咬咬牙，就坚持下来了。

女儿樟樟的出生才是困难的开始。当时他们舍不得租房，一家三口挤在书架后面小小的空间里。

做个优雅的母亲，一边带娃一边经营书店，让孩子在书香中长大。这只是天真的想象。现实是，往往有客人上门时，英子还在书架后手忙脚乱的哺乳；或者，正聊着天，婴儿的啼哭一声高过一声……

尴尬和麻烦，总是这么具体且无处不在，再加上惨淡的营业额，在先生的催促下，她又一次萌生退意。

2012年春节后，她把孩子送回老家，全身心投入到书店经营中。但书店依旧没有起色。直到她遇到路小灯的团队，在跟踪拍摄的那些日子，她最好一天的营业额也只有96元。

镜头记录下这些琐碎的点滴，英子的丈夫始终没有参与拍摄，直到最后一天才露面，聊了许多肺腑之言。路小灯完全理解他的苦衷：在异乡打拼不容易，宏图壮志在现实的齿轮里慢慢磨，渐渐面目模糊，贫贱夫妻百事哀，这时候谈梦想显然太不切实际。

在片尾，英子有一段话外音，“实体书店的消亡，也许是时代大势，只是依然想做逆风行走的人”。但她同样也听进去了路小灯的劝告：“放一放也好，放下不是放弃，是为了重生。”

“杯子碰在一起，都是梦碎的声音”

微电影《书店》面世后颇受好评，路小灯下定决心放弃做了8年的外贸，改行做制片人，并和几个朋友成立了新公司“乐天映画”。他之后的两部电影，主题几乎都是放弃和重生。

第二个故事《梦的鼓点》里，在一个闷热的夏夜，主人公老赵以一句“我要结婚了”来宣布放弃自己的音乐梦想。他那轻轻的一声：“梦想，能当饭吃么？”像极了英子关店时的神情。

路小灯一直觉得遗憾，《书店》引发了关于民营书店生死存亡的全城热议，却没能给香樟树带来实质性的转机。虽然知名度提高了，人气旺了，英子也借势通过微博宣传，搞了几次活动，但营业额并没有太大的改观，最终只能放弃。

路小灯当时去看过一次英子。那是2013年初，晚上下着大雪，整条街上只有“香樟树”一家店开着，孤独的灯光让他百感交集。

有多少人，在一个让人难过的夜晚，在一场痛哭或宿醉后，决定放下梦想，走上一条安全的道路。“那时有梦，关于文学，关于爱情，关于穿越世界的旅行。如今我们深夜饮酒，杯子碰到一起，都是梦碎的声音。”剧中引用的这首北岛的诗，引起了许多人深深的共鸣。

《梦的鼓点》说的是甬城本土音乐人的故事，类似老男孩的情节：十年前，怀揣音乐梦想的几个少年，想去参加当时非常有影响力的音乐节，可是因为现实的种种原因放弃了。十年后，已

过而立之年的他们，得知该音乐节是最后一届的时候，梦想重新被点燃，他们放下手中的工作，没日没夜地创作起来……

这些故事中的原型，都有一个体面的身份：公务员、医生、银行白领。让人想不到的是，这些平时看起来成熟稳重、不苟言笑的人，曾经都是狂热的摇滚爱好者。

在一家广告策划公司工作的李大为，作为该片主演之一，在剧中饰演一个架子鼓手。他在学生时期组织过自己的乐队，有过自己的音乐梦，像剧中的老赵一样，最终因为生活，放弃了梦想。李大为说：“看完这个剧本，我的眼眶就湿了，立刻打电话给导演，告诉他这部微电影我来演。”

剧中点燃他们梦想的，是微博红人、浙大宁波理工学院教授何镇枫。这位大学教授在10多年前也是一个披着长发、带着十字架耳钉的摇滚青年，在当时的宁波人民广播电台经济频道还有一档音乐节目《新音乐教室》。多年后，他欣然接受剧组邀请，本色出演。

剧中的某个深夜，喝得酩酊大醉的李大为接到了何镇枫的邀请，去参加最后一届月湖音乐节，故事也因此展开……

可因为经费所限，音乐节最终没有成功举办。庆幸的是，刚好有个学校举办晚会，他们同意在晚会前把搭好的舞台免费借给剧组，于是电影才有了一个圆满的结局。

“你是想告诉我们，只要坚持，总有柳暗花明？”

“哪里？”路小灯笑笑：“我只是记录，从来不讲道理。每个人的选择，都是他自己的事，谁都没有资格指手划脚。”

“青春下半场”70后的集体回忆

去年，《梦的鼓点》获得了宁波首届微电影大赛的银奖和最佳剧本奖。热闹了一阵后，剧中的每个人又回到了原来的生活中。

很快，更热闹的巴西世界杯拉开帷幕。

那场全世界的狂欢勾起了很多人的集体回忆。出生于上世纪70年代末的路小灯坐在电视机前，看到座无虚席的赛场，脑海中浮现的，却是10多年前的富邦体育场，上个世纪90年代后期，北京“火车头”移师宁波，当时的第一场比赛，3万余人的球场全场爆满，一票难求。据说，这是宁波历史上观众最多的一次比赛。

那是中国足球发展的黄金时期，当时路小灯还在读中学，每周最期待的莫过于周二下午买一份《体坛周报》，压在课本下偷偷地看。每到周末，他们会翻墙去西郊体育场踢球。

因为这段70后的集体回忆，他们拍了一部叫做《青春下半场》的电影，讲的是那些已过而立之年甚至

不惑之年，却还坚持在绿茵场上的业余球员的故事。导演采访了近百人，希望真实记录他们心底的声音。

路小灯说，这部电影其实是他自己拍的。他一直想拍一部关于足球的电影。足球能让我们在平凡生活中，找回深藏的激情和永不服输的精神，还有一种叫做梦想的人生必需品。

他在拍这些老男孩的梦想时，听到了英子回来的消息。离开书店后的英子，安安静静地相夫教子。一年后，平静的生活再次被打破，原来接手的人也打算放弃“香樟树”，她的心，也蠢蠢欲动了。

“就像一个孩子，当年不得已放弃了，现在有机会重新接回来，能不激动吗？”

英子花了很多心思来说服家人，最终又收回了香樟树，通过发动书友会，提供借阅和简餐等形式，生意比之前总算有所起色。尽管前景如何还很难说，但英子还想试一试，否则不甘心。

生活在继续，路小灯和他的伙伴们，也在继续寻找和记录……



扫描二维码关注商报特稿“程钟婧”微信，你可通过历史消息查看原文，也可发送“书店”、“音乐”分别看具体微电影。